编辑: 邢程 | 美编: 王丹妮 | 责校: 李传富

# G20选中杭州的三大理由

20 位最有权势领袖的巅峰会议,正在将杭州推向世界的舆论 中心:G20 此前的举办地都是华盛顿、伦敦、多伦多、圣彼得堡 这样的国际城市,此次首次来到中国,没选北京或上海,而是选 择了一座 1.5 线城市。其实,这已不是杭州第一次被追问"为什么是杭州"。过去近二十年,杭州由一座无可争议,好山好水好人文的旅游集散地,变成了一座"越来越说不清"的城市——说 -座明星旅游城市,可它又是国内仅有几个第三产业超过 60%的都市;说它是隐逸文化的发源,可它引领的移动支付和 正在勇猛精进地带着人们奔向未来;说它是座 1.5 线城市,可它身上又有着太多让北上广深等正牌一线城市汗颜 的"之最";说它水土宜人适合养老,可越来越多来自硅谷、华尔 街的技术、金融精英纷纷回国入杭……

#### 那些让北上广深也汗颜的表现

如果不带现金,只带一部手机出门,哪座城市你能生活得 最好?答案是杭州。杭州已悄然成为全球最大移动支付之城。 杭州 98%的出租车、超过 95%的超市便利店、超过 50%的餐 馆都可使用移动支付, 甚至相当部分的菜市场小摊也能用手 机买单。杭州有最完善的公共自行车租赁网络,是中国唯一 个被 BBC 评为"全球公共自行车服务最棒的城市"。杭州有遍 布全市的信用借还网络, 凭芝麻信用分免费借雨伞、 杭州是养老床位最充裕的城市; 是白领年终奖最高的城 市;是国内大城市中,真正做到"斑马线前车让人"的城市。

北京大学 4 月发布的报告说,互联网金融发展指数杭州 最高,拥有金融街、中关村的北京和拥有陆家嘴的上海,仅排 在第七和第八位。

杭州与北京、深圳一道被公认为中国创业潮的三大中心, 而从最近的发展速度来看,杭州最快。

杭州当然还是电商之都,快递之乡,互联网金融的绝对中 心,是中国新经济的代表。一个城市所有的荣耀,不管是生活 还是商业、科技,杭州似乎都拿到了。

#### 取消西湖门票其实是一种互联网思维

杭州的这种成长蜕变,与四大一线城市不一样。北上广 深,多多少少都是政治助力的结果。杭州的成长蜕变,基本是 靠自我生长,不按套路出牌,实现弯道超车。杭州式颠覆,有 诸多要素,这里重点谈两个不按套路出牌的关键节点。第一个 节点,本世纪初,杭州逆势而动,在西湖拆掉围墙,取消门票, 成为全国第一个免门票的 5A 景区。

这期间,黄山风景区,旺季门票由80元上涨至230元。张 家界的武陵源核心景区,门票由 158 元上调至 245 元。杭州不 按常规套路出牌,意图是:不以旅游作为直接赢利点,而是以 旅游业作为导流的人口,发展其他产业。此后的发展按照杭州 的预想进行。西湖免门票十年间,游客数量增加2.1倍,旅游 总收入增长3.7倍,达到上千亿元。人流量的增加,使得杭州 餐饮、旅馆、零售、交通等相关行业迎来井喷,摆脱了单纯依靠门票的低附加值发展模式,同时对整个第三产业的发展都有促进。15年间,杭州市第三产业增长速度达到9.3倍,将同 为旅游城市的西安、桂林近5倍增速远远抛下。相对于北京、 上海这样的一线城市,杭州的第三产业也有速度优势。敢于坚 持流量人口意识,敢于藏富于民,这个不按套路出牌,一 给了杭州较大的格局。

#### 互联网的嵌入和生长 帮杭州弯道超车

第二个更为关键的节点,是真的互联网来了 "不按套路出牌"者碰在了一起。一个是杭州市,没有



按当时主流做法去发展重化工、制造业,而是重点发展第三产 业,尤其是科技和金融。另一个是阿里巴巴,在当时也是个不 按套路出牌的存在。马云后来说:阿里巴巴来到杭州,很多人 问我为什么(总部)不在北京、上海,而选在杭州。我创业那会 儿诺基亚很棒,它的总部在芬兰一个小岛上,所以重要的不是 你在哪里,而是你的心在哪里,你的眼光在哪里

发展至今,很难说是杭州成就了阿里,还是阿里成就了杭 但公认的是,杭州依靠这次出牌,完成了量级上的跨越。 最典型的表现就是,当前在国内经济整体下行的背景下,有两 座城市的数据却很抢眼,一座就是杭州,另一座是重庆。两座 城市今年上半年的增速都达到两位数,在全国26个主要一 线城市当中分列一二名。

杭州与重庆各有特色,因此,有人认为,"重庆模式"和"杭 州模式"代表了中国经济的两种道路。两种模式有什么不同?一言以蔽之,重庆模式重心在第二产业,杭州模式重心在第三 业。"杭州模式"的特点是以服务业立足,尤其是与互联网相 关的互联网金融、电子商务、大数据等产业发展极快,信息经 济对杭州 2015 年 GDP 增长的贡献率已经超过 50%。互联网的 嵌入和生长,帮助这个城市弯道超车,杭州从一个以旅游为主 打标签的二线城市,升级为具有全局辐射力的中心城市。

#### 天堂与硅谷 好山好水与创业拼搏

弯道超车的过程中,杭州的气质也在变。"天堂硅谷"是杭 州最新的一个称呼。天堂,代表好山好水,悠闲的一面;硅谷, 代表创业创新,拼搏的一面。杭州不再是单纯的慢生活城市, 而有了快节奏和拼搏氛围。由阿里巴巴开始,杭州逐渐形成了 个互联网生态圈。这里有产业集群的效应。比如中国第一座 互联网金融大厦落户在杭州,吸引了一大批互联网金融企业的 入驻,包括我们熟悉的蚂蚁金服、挖财、铜板街、51信用卡、恒 生电子、数米基金网等。在互联网金融的企业集群方面,杭州走在前面。另一方面,阿里巴巴会根据员工人职先后编排公号,如今已排到了十多万,其中离开的有六七万人,很多都选择留在 杭州创业或发展,阿里系成为了杭州创业圈中的第一大系。

互联网重镇形成后,杭州就成为各大巨头的必争之地。有 人曾勾勒了杭州的互联网权力地图:杭城以西的余杭,是阿里 系的"天下"。杭城以南的滨江,是网易系的"总部"。杭城西南

方向,在富阳东洲新区,一个规划占地500亩,投资13亿元的 电商产业园已经整装待发,投资者是京东。而从富阳往北延伸 30公里,百度在杭州的首家分公司宣告成立不久,已经签约 入驻"西溪籍"。与之相邻的,是几个月前盛大开园的腾讯杭 州创业基地。

#### 把互联网变成水电煤一样的基础设施

第一次不按套路出牌,用流量入口思维治理城市,打开了 发展的格局。第二次不按套路出牌,基于互联网和新经济实现 了弯道超车,在经济转型上成为典范。现在杭州在进行第三次 出牌,试图把互联网变成水电煤一样的基础设施。这还是全世 界没有任何一个城市做到过的。

8月16日起,杭州用支付宝就可以坐公交了,这是全国 首例。8月20日起,无须押金,只要芝麻信用分在600分以上,杭州居民和游客便可在景区、机场、公交站等315个点免 费借雨伞和充电宝,这也是全国首例。如文章开头所说,杭州 城市的智慧程度已遥遥领先。第三次出牌有一个核心,就是金 城市生活的便捷性绝大部分都与支付和信用相关。 中,最关键是普惠金融的实现。普惠金融是联合国首先提出的 概念,目前已成共识。用大白话解释,就是把金融服务变得和水电煤一样,所有人,不论阶层,不论贫富,不论城乡,都能平等、方便享受到金融服务。做到这点的前提,一是保证风控安全,二 是大大降低金融成本。技术带来的成本降低和流程创新,使得 普惠金融成为可能。2010年以来,有400万家小微企业从蚂蚁 金服获得贷款,其中95%的贷款项目,额度都在3万元以下。最 近,北京大学发布了《互联网金融发展指数报告》,其中一个结 果比较有趣:不同城市距离杭州越近,距离北京、上海、深圳越 远,互联网金融发展水平越高。该报告说,这主要是因为蚂蚁金 服成为互联网金融的最大数据源,距离该数据源越近,互联网 金融的推广力度越大,从而互联网金融发展水平越高,这也进一步说明互联网金融并不是完全超地理的金融现象。没有任何 传统金融优势和政策倾斜的杭州,借助互联网金融的势能,意 外地成为一个金融重镇,这是弯道超车的又一实例。没有政策 红利,完全靠原生力及不按套路出牌的发展思路,杭州在过去 十几年一路弯道超车,冲到世界面前。现在的第三张牌会有什 么影响和改变,拭目以待。/都市快报、搜狐网

### 率先"吃螃蟹"设跨境电子商务综试区

## 杭州跨境电子交易一年猛增百倍

杭州去年的跨境电子商务交易规模达到 34.64 亿美元 相比 2014 年的不足 2000 万美元,一年间急剧增长。这得益于跨境电子商务综合试验区的政策红利。去年 3 月,杭州获得了全国首块"跨境电子商务综合试验区"牌照。一年来,试验 区交出了不错的成绩单,不少跨境电商实现销售额翻番,迅 速占领海外市场。

#### "不可能的生意变成可能"

一家主打卖女装的跨境电商,搬入杭州跨境电子商务综合 然主打实复数的跨境电筒,搬入机加跨境电力局分综合 试验区后,销售额从1亿人民币猛增至1亿美元,今年预计达3 亿美元,3年实现"三级跳"。"试验区推出的政策,让原来不可能 做的生意变成可能",浙江执御信息技术有限公司副总裁王珩 说,去年执御卖出了1000万件商品,95%的销售额来自中东地 已成为当地最具竞争力的电商之一。外贸企业试水电子商 区,已成为当地最具竞争刀的电商之一。外资企业试水电于商务,首当其冲的是通关难题。高效通关是杭州综合试验区推出的一项制度红利。王珩提到,从之前的接订单、做代工到直接把商品卖给海外消费者,"利润增长了10倍"。这一"互联网+外贸"的模式,为不少陷入经营困境的外贸企业提供了转型路径。在全 国率先吃螃蟹一年来,杭州综试区的整体成绩单十分打眼:去年

杭州跨境电子商务交易规模从 2014 年的不足 2000 万美元增至 34.64 亿美元。今年 1-6 月,杭州全市跨境电子商务出口 26.82 亿美元,占全市外贸出口总额的12.25%。

一年多来,综试区初步建成信息共享、金融服务、智能物 流、电子商务信用、统计监测和风险防控等六大体系,以及线上"单一窗口"和线下"综合园区"两大平台等适合跨境电子商务 发展的政策体系和管理制度,先后出台两批86条制度创新清 单,提出55项创新政策。

#### 综试区"杭州模式"走向全国

今年1月,国务院提出,将先行试点的杭州跨境电子商务 综合试验区初步探索出的相关政策体系和管理制度,向更大范 围推广,在天津市、上海市、重庆市、合肥市、郑州市、广州市、成 都市、大连市、宁波市、青岛市、深圳市、苏州市等12个城市设 立跨境电子商务综合试验区,为推动全国跨境电子商务发展提 供可复制、可推广的经验,用新模式为外贸发展提供新支撑。这意味着,跨境电子商务综试区的"杭州模式"将逐渐走向全国。

在外贸增幅放缓、下行压力增大,很多地区甚至出现负增

长的情况下,跨境电子商务可谓是逆势增长

杭州市委常委、中国(杭州)跨境电子商务综合试验区建设 领导小组副组长、办公室主任佟桂莉在今年杭州云栖小镇召开 的全球 B2B 生态峰会上提出,构建跨境电商生态圈,赋能中小 企业,能真正实现外贸的转型升级。

佟桂莉指出,市场订单不足、利润空间变小、价值链低端成为当前外贸发展的三大难题,"互联网 + 外贸"不仅能开拓 新的海外市场,使外贸链更加扁平化,直达客户终端,降低交 易成本,有效解决利润下降问题,还有利于企业创建自主品牌,摆脱代工和价值链低端的困境,实现"互联网+跨境贸易 +中国制造"的商业模式。但不久前发布的杭州综试区跨境电 商指数和白皮书显示,当前杭州的跨境电商创新创业略有回落,服务型企业在人才招聘上存在较大难度,既懂外贸又懂 电商的跨境电商应用型人才紧缺。

对此,马力骏表示,《杭州市跨境电子商务人才队伍建设 实施意见》已经出台,将成立首批跨境电商就业创业导师团, 推动高校成立跨境电商学院和创业学院,并建立跨境电子商 务综合试验区研究院,为跨境电商发展提供智力支撑。/南方